10-sinf 6-11-mavzular

1. Bir yo‘nalishda rivojlanuvchi tabiiy hodisa
va jarayonlarning muayyan vaqt davomida
takrorlanib turishiga nima deyiladi?

A) ritmiklik

B) sektorlik

C) azonallik

D) hududiylik

2. Geografik qobigda necha xil tarkibiy
tuzilish darajalari ajratiladi?

A)2

B)3

C)4

D)5

3. Quyidagilardan gaysi biri urochishega misol
bo‘la oladi?

A) yuqori terrasalar

B) jarliklar

C) jarlarning ichi

D) pastqamliklarning tubi

4. Geografik qobigning qaysi tuzilish darajasi

uning vertikal tuzilishini belgilaydi?
A) geokomponentli
B) geotizimli

C) komponentli

D) geosferali (b
5. Quyidagilarning gaysi birida top &
ko*lamdagi geotizim berilgan?
A) materik
B) o‘lka Q
C) landshaft
D) zona
ﬁ digan ritmiklik

6. Vaqti-vaqti
nima deyiladi
A) davriylik
B) sikllik

C) zonallik
D) hududiylik

7. Atmosferada namlik, harorat, atmosfera
yog'inlarining yillik o‘zgarishi, mussonlarning
esishi qaysi turdagi ritmiklikka misol bo*ladi?
A) ko*p asrlik

B) asr ichidagi

C) yillik

D) sutkalik

8. Relyefning mezoshaklida joylashgan bo‘lib,
kelib chiqishi va rivojlanishi jihatdan uzviy

bog*iq bo‘lgan fatsiyalardan iborat geotizim
nima deb ataladi?

A) fatsiya

B) landshaft

C) joy

D) urochishe

9. Texnogen muhit nima?

A) Aholini o‘rab turgan tabiiy va texnogen
mubhitni gamrab olgan yashash va mehnat
gilish sharoiti.

B) Aholini o‘rab turgan atrof-
gismi bo’lib, inson tomonidan
obyektlar, jism va m
C) Tabiiy jism va
yoki kimnidir o*
faoliyati kechadig
sharoitlar mit ligi.
D) Jamiyatni, rgan tabiiy sharoit,
ijtimoiy ishlab'ehigarishning muayyan tarixiy
bosqichda tabiatning jamiyat bilan o‘zaro

ta’si bo‘ladi?ybir qismi.
B léG afik ‘qobigning eng sodda tuzilish

ini toping.

komponentli
) tizimli

C) komponentli

D) geosferali

g
g

11. Quyidagilarning gaysi birida regional
darajadagi geotizim berilgan?

A) geografik qobiq

B) o‘lka

C) landshaft

D) urochishe

12. Fan-texnika ingilobi davri bu — ....

A) Jamiyatning geotizimlarni kichik
hududlarda, kam buzilishiga sababchi
bo‘ladigan hayot tarzi.

B) Jamiyatning 0°z moddiy va ma’naviy
ehtiyojlarini qondirish magsadida tabiatdan
ayovsiz foydalanadigan hayot tarzi.

C) Jamiyatning sog‘lom va ekologik toza
atrof-muhitni igtisodiy o°sish bilan teng
darajada gadrlanishga asoslangan hayot tarzi.
D) Jamiyatning tabiiy resurslardan ogilona
foydalanish va mavjud tabiiy muhitni saglab
qolish darajasidagi hayot tarzi.

13. Sektorlik nima?



A) Quyosh nurlari tushish burchagining
o‘zgarishi hisobiga tabiat komponentlari va
geotizimlarining ekvatordan qutblarga tomon
qgonuniy o‘zgarib borishi.

B) Tog‘laming etagidan suvayirg‘ich tomon
tabiatning qonuniy o‘zgarib borishi.

C) Tog* va tepalik yonbag‘irlarining ufq
tomonlariga, quyosh nurlari tushadigan
tomonga nisbatan joylashuvi.

D) Quruglik ichkarisiga tomon okeanlardan
uzoqlashgan sari iglim xususiyatlarining
o‘zgarishi hisobiga tabiat komponentlari va
geotizimlarning o‘zgarib borishi.

14. Qaysi geotizim o‘zidan katta bo‘lgan
boshqa geotizimlarga nisbatan tashqi kuchlar
ta’siriga beriluvchan va o‘zgaruvchan bo*ladi?
A) joy

B) urochishe

C) maydon

D) fatsiya

15. Glyatsialnival mintaga qaysi daryo
havzasida 3 600 metr balandlikdan
boshlanadi?

A) Piskom

B) Qashgadaryo

C) Ohangaron

D) To*polondaryo

16. Quyidagilarning qaysi birida sayyo@

kolamdagi geotizim berilgan?

A) geografik qobiq
B) materik Q
am;agl qaysi

C) zona
D) provinsiya

17. Tabiat va jami

bosgichdainson eng oeologik
kuch»ga ayla riqyosdagi
geologik (& l'klb topdi?

C) sanoat ingilobi
D) ekologik munosabatlar

18. Yerning ichki jarayonlari va mahalliy
omillar tufayli tabiat komponentlari va
geotizimlarining o*zgarishiga nima deyiladi?
A) azonallik

B) sektorlik

C) balandlik mintagalanishi

D) yonbag‘ir ekspozitsiyasi

19. G*arbiy Kavkaz tog*larida qor chizig‘i
gancha balandlikdan o*tadi?

A) 2500 m

B)3 000 m

C)2700 m

D) 3200 m

20. Tabiat bilan jamiyat o‘rtasidagi qaysi
bosqgichda Mendeleyev davriy sistemasidagi
barcha elementlardan foydalanildi va tabiatga
«begona» bo‘lgan sun'iy birikmalar paydo
bo*1di?

A) gishloq xo‘jaligi inqilobi davri
B) sanoat ingilobi davri

C) fan- lexmka mqnlobx davri

inders
ni o‘(a;ixrgan tabiiy va texnogen

itni qgamrab olgan yashash va mehnat
ilishisharoitiga nima deyiladi?

grafik mubhit

B) tabiiy mubhit

C) texnogen muhit

D) atrof-muhit

23. Jamiyatning tabiatga ta’siri ortib
borishining qaysi bosqichida xo*jalik
sohalarining dastlabki ko‘rinishlari paydo
bo*lgan va rivojlangan, aholi o*troq hayot
kechira boshlagan va dastlabki shaharlar
paydo bo‘lgan?

A) fan-texnika ingilobi

B) qishloq xo*jalik ingilobi

C) ibtidoiy jamoa

D) sanoat ingilobi

24. Tog' va tepalik yonbag‘irlarining ufq
tomonlariga, quyosh nurlari tushadigan
tomonga nisbatan joylashuvi nima deb
ataladi?

A) yonbag'ir ekspozitsiyasi

B) sektorlik

C) balandlik mintagalanishi

D) kenglik zonalligi

25. Jamiyatni o‘rab turgan tabiiy sharoit,
ijtimoiy ishlab chigarishning muayyan tarixiy



bosqichida tabiatning jamiyat bilan o*zaro
ta’sirida bo*ladigan bir gismiga nima deyiladi?
A) geogralik muhit

B) atrof-muhit

C) tabiiy muhit

D) texnogen muhit

26. Geotizim tushunchasi fanga qaysi olim
tomonidan kiritilgan?

A) V. Dokuchayev

B) A. Gumboldt

C) F. Milkov

D) A. Sochava

27. Antropogen landshaftlarning qaysi
guruhida inson faoliyati ayrim
komponentlargagina ta’sir etib, tabiiy
alogadorliklar hali buzilmagan bo*ladi?
A) shartli o*zgartirilmagan

B) madaniy

C) kuchsiz o‘zgartirilgan

D) kuchli o*zgartirilgan

28. Sanatoriylar, dam olish maskanlari qaysi
landshaft sinfiga misol bo‘la oladi?

A) rekreatsion

B) billegerativ

C) seliteb

D) gishloq xo*jaligi

29. Geografik qobigning qaysi luzilish@

bitta geokomponentdan tashkil topg:
geosferalardan iborat?
A) geokomponentli
B) geotizimli
C) komponentli
D) geosferali

C) xandagqlar
D) qo‘riqchilik tepalari

31. Bir xil davom etadigan ritmiklik nima
deyiladi?

A) davriylik

B) sikllik

C) zonallik

D) hududiylik

32. Seliteb landshaft sinfiga Kiruvchi
antropogen landshaftlarni toping.

1) sanatoriylar; 2) terrikonlar; 3) shaharlar;
4) gal’alar; 5) gishloglar; 6) kanallar.

A) 3,4

B)2,6

)3,

D) 1,4

33. Qaysi ritmiklikda gidrosferada suvning
harorati, sho‘rligi, zichligining yillik
o‘zgarishi, baliglarning mavsumiy
migratsiyasi kabi jarayonlar kuzatiladi?

A) yillik

B) asr ichidagi
C) ko*p asrlik
D) sutkalik

A) F. Milkow
B) A. Isachenke
C) X. Moltke

D) NeMakiavelli
bo*ylaridagi daraxt—buta—o°t

liklaridan iborat galin changalzor o‘rmon
ima deb ataladi?
) a

B) qo‘rigxona

C) to*qay

D) gayir

36. A. G. Isachenko barcha antropogen
landshaftlarni nechta guruhga ajratadi?
A)2
B)3
C)4
D)5

37. Tog'larning etagidan suvayirg®ich tomon
tabiatning qonuniy o‘zgarib borishiga nima
deyiladi?

A) sektorlik

B) balandlik mintaqalanishi

C) azonallik

D) kenglik zonalligi

38. Hozirgi paytda, geografik zonallik
haqidagi bilimlar gaysi olimning ta’limotiga
asoslanadi?

A) V. Dokuchayev

B) A. Gumboldt

C) V. Sochava

D) F. Milkov



39. G*arbiy Tyanshanning Xontangri qismida
qor chizig®i necha metr balandlikda
joylashgan?

A) 3 600

B) 3 000

C) 4 500

D) 4 200

40. Bevosita inson ta’siriga va xo'‘jalikdagi
faoliyatiga duchor bo‘lmagan landshaftlar
nima deyiladi?

A) shartli o*zgartirilmagan

B) kuchsiz o*zgartirilgan

C) kuchli o*zgartirilgan

D) madaniy landshaftlar

41. Glyatsialnival mintaqa qaysi daryo
havzasida 3 850 metr balandlikdan
boshlanadi?

A) To*polondaryo

B) Ohangaron

C) Qashgadaryo

D) Sangardakdaryo

42. Karyerlar, konchilik sanoati chigindilari
uyumlari qaysi guruhdagi landshaftlarga mis
bo*la oladi?

A) shartli o*zgartirilmagan
B) kuchsiz o*zgartirilgan
C) kuchli o*zgartirilgan
D) madaniy

B) sanoat j
C) fan-tex
D) ekolog

44. Tabiiy jisnivamoddalarning, nimanidir
yoki kimnidir o‘rab turuvchi, uning hayotiy
faoliyati kechadigan ta biiy sharoit yoki tabiiy
sharoitlar mujassamligiga nima deyiladi?

A) geografik muhit

B) atrof-muhit

C) tabiiy mubhit

D) texnogen muhit

45. Sifatli ishlov berilgan bog*lar, paxtazorlar,

plantatsiyalar landshaftlaming gaysi guruhiga
kiradi?
A) madaniy

B) buzilgan
C) kuchsiz o‘zgartirilgan
D) shartli o*zgartirilgan

46. V. B. Sochava fanga geotizim
tushunchasini gachon Kiritgan?
A) 1963-yil

B) 1966-yil

C) 1968-yil

D) 1960-yil

47. Bir xil geologik tuzilishi, bitta relyef turi,
bir xil iglimi hamda faqat shu landshaftga xos
bo‘lgan, o*zaro bog*liq kichik i
yig‘indisidan iborat genetik jih
geotizim nima deb at
A) fatsiya

B) landshaft

C) joy

D) urochis

48. Qachonga nson xo‘jalik faoliyati
ta’sirida o‘zgargan geotizimlarni antropogen

lan lar deb, ularni alohida o*ziga xos
ifatida ilmiy tadqiq etish boshlandi?

) rning 50-yillari
asming 60-yillari
asrming 70-yillari

) asrning 80-yillari

49. Jamiyatning tabiatga ta’siri ortib
borishining gaysi bosqichida mehnat qurollari
ancha takomillashib borishi natijasida inson
bilan tabiat munosabatlari buzila boshlagan,
ayrim ov hayvonlari va o‘simliklar migdor
jihatdan kamaygan?

A) fan-texnika ingilobi

B) sanoat ingilobi

C) ibtidoiy jamoa

D) gishloq xo‘jalik ingilobi

50. Tuzilishi inson tomonidan jamiyat
manfaatlarini ko*zlagan va ilmiy asoslangan
holda oqilona o*zgartirilgan landshaftlarga
nima deyiladi?

A) shartli o*zgartirilmagan

B) kuchsiz o‘zgartirilgan

C) kuchli o*zgartirilgan

D) madaniy



